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O Γιάννης Φίκας είναι Ιδρυτής και Πρόεδρος της 

Ακαδημίας Φαρσάλων.  

Είναι Δημοσιoγράφος  της F.I.J.E.T., Fédération 

Internationale des Journalistes et Ecrivains du 

Tourisme. 

 

Εργάστηκε ως Director of Humanities στο BCA 

College από το 2020 έως το 2023, ως Director of 

Corporate Relations & Cooperative Education 

στο New York College και δίδαξε αρχαία 

ελληνική φιλοσοφία και αρχαίους πολιτισμούς στο State University of New York/ 

Empire State College από το 2012 έως το 2019. Επίσης εργάστηκε ως Executive 

Director for Learning Technologies στο American College of Greece από το 1995 έως 

το 2011 και δίδαξε φιλοσοφία της Αναγέννησης στο Μεταπτυχιακό πρόγραμμα του 

Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών από το 2001 ως το 2008. 

 

Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μηχανικών Η/Υ & Πληροφορικής της 

Πολυτεχνικής Σχολής Πατρών, και διδάκτωρ φιλοσοφίας του Τμήματος 

Φιλοσοφίας, Παιδαγωγικής και Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. 

 

Είναι συγγραφέας οκτώ βιβλίων με φιλοσοφικό και ανθρωπολογικό 

περιεχόμενο:  

 Οι Μύθοι του Αρχαίου κόσμου, Μιχάλης Σιδέρης, 2019.   

 Η πόλη στον χώρο και τον χρόνο, Μιχάλης Σιδέρης, 2018.  

 Philosophy & Leadership, Μιχάλης Σιδέρης, 2017.  

 Ο κόσμος, η πόλη και ο άνθρωπος, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2016.  

 Τζιορντάνο  Μπρούνο, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2012.  

 Μονοπάτια Τέχνης και Σοφίας, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2010.  

 Τέχνη και Πολιτισμός του αρχαίου κόσμου, Καρακώτσογλου, 2005.  

 Μύθοι και Επικοινωνίες, Νίκας / Ελληνική Παιδεία Α.Ε., 2003.  

 Τζιορντάνο Μπρούνο, Ελληνικά Γράμματα, 2000. 



 

2 
 

  

 

Ιάμβλιχος 

 

 

 



 

3 
 

 



 

4 
 

 

 Η θεουργία 

 

Η θεουργία αναφέρεται στις τελετουργικές πρακτικές που 

κατευθύνονται προς τους θεούς, σε αντίθεση με τη θεολογία, που 

αναφέρεται στη λογική συζήτηση για τους θεούς. Επίσης αναφέρεται στις 

δραστηριότητες των θεών με τις οποίες μεταμορφώνουν τους θεουργούς, 

καθώς στοχεύει στον καθαρισμό, τη λύτρωση και τη σωτηρία της ψυχής. 

Η θεωρητική βάση της θεουργίας περιγράφεται στην απάντηση της 

Επιστολής του Πορφύριου στον Ανεβώ και συνιστά μια συστηματική 

απάντηση σε διάφορες αντιρρήσεις που προβάλλονται από τον Πορφύριο 

κατά της θεουργικής πρακτικής… Ειδικότερα μια θεουργική ιεροτελεστία 

χρησιμοποιεί ορισμένα σύμβολα, τα οποία οι θεοί αποτύπωσαν με τις  

μορφές. Το ηλιοτρόπιο, λόγου χάριν, είναι ένα σύμβολο για τον ήλιο 

επειδή γυρίζει προς το μέρος του, όπως και ο πετεινός που καλεί την 

ανατολή του. Επιπλέον ο ήλιος, σαν πηγή του φωτός και της ζωής και 

κυβερνήτης του κόσμου μας, δείχνει προς την άφατη Μονάδα 1.   

Τα ακόλουθα αποσπάσματα είναι από το έργο του νεοπλατωνικού 

φιλοσόφου Ιάμβλιχου,  Περί των Αιγυπτίων Μυστηρίων 2.  

1.1. Παλαιότερα, ορθώς ο Ερμής - ο θεός που προΐσταται των λόγων-  

θεωρούνταν κοινός σε όλους τους ιερείς, προïστάμενος της αληθινής 

επιστήμης, της σχετικής με τους θεούς και ένας σε όλα. Ακόμη οι 

πρόγονοί μας, αφιέρωσαν τα ευρήματά της σοφίας τους σε αυτόν, 

δίνοντας σε όλα τα συγγράμματά τους, το όνομα του Ερμή.  

1.12. Οι θεοί,  λοιπόν, μέσα από μια τέτοια βούληση, όντας ευμενείς 

και φιλάνθρωποι, μεταλαμπαδεύουν αφειδώλευτα το φως στους 

θεουργούς, ανακαλώντας τις ψυχές αυτών κοντά τους, παρέχοντας 

στις ψυχές τους την ένωση μαζί τους και εθίζοντας τες - από τότε που 

ακόμη βρίσκονται στα σώματα και στην τάση να  παρευρίσκονται κοντά 

στην αιώνια και νοητή αρχή των θεών… Διότι η ψυχή κατά την ώρα 

 
1 ΙΑΜΒΛΙΧΟΥ,   Περί των Αιγυπτίων Μυστηρίων, εισ. μτφρ. σχόλια Α. Πέτρου, Θεσσαλονίκη, Ζήτρος, 

2005, εισ. σσ. 46-48. 
2 ΙΑΜΒΛΙΧΟΥ, Περί των Αιγυπτίων Μυστηρίων, Θεσσαλονίκη, Ζήτρος, 2005. 
.  
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που θεωρεί τα μακάρια θεάματα αποκτά μιαν άλλη ζωή, πράττει 

σύμφωνα με κάποια διαφορετική ενέργεια και τότε, ορθώς θεωρεί ότι 

δεν ανήκει  στην τάξη των ανθρώπων. Πολλές φορές, μάλιστα, 

εγκαταλείποντας τη δική της ζωή, την ανταλλάσσει με τη μακαριότατη 

ενέργεια των θεών….  

1.15. Με τις ικεσίες, μάλιστα, οδηγούμαστε σε αυτό που παρακαλούμε 

μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα και αποκτούμε την ομοίωσή μας με 

αυτό, δια της άμεσης και συνεχούς επικοινωνίας μας μαζί του, 

επιτυγχάνοντας σταδιακά τη θεία τελειότητα μέσα από την ατέλειά 

μας.  

 3.2.  Τα όνειρα, ωστόσο,  που ονομάζονται θεόπεμπτα δεν υπάρχουν 

με τον τρόπο που αναφέρεις, αλλά λαμβάνουν χώρα, είτε όταν ο ύπνος 

μας αφήνει και αρχίζουμε να ξυπνάμε - και τότε ακούμε  μια φωνή να 

μας λέει τι πρέπει να γίνει -  είτε όταν είμαστε απολύτως ξύπνιοι. Και 

κάποιες φορές όντως, ένα αόρατο και αιθέριο πνεύμα περικυκλώνει 

τους  ξαπλωμένους, ώστε  να μην γίνεται αντιληπτό από την όραση 

αλλά από μια άλλη συναίσθηση και παρακολούθηση.  

3.3.  Οι σοφοί λέγουν τα εξής: Η ψυχή έχει διπλή ζωή, μια μαζί με το 

σώμα και μια ξέχωρη από αυτό. Όταν είμαστε, λοιπόν, ξύπνιοι   

χρησιμοποιούμε, ως επί το πλείστο, τη ζωή που είναι κοινή με το 

σώμα, εκτός όταν διαχωρίζουμε τους εαυτούς μας εντελώς από αυτό 

δια της νόησης και της απόπειρας κατανόησης των καθαρών λόγων. 

Όταν όμως κοιμόμαστε, είμαστε παντελώς ελεύθεροι, ωσάν να 

ήμασταν πριν δεσμώτες και χρησιμοποιούμε μια ζωή απελευθερωμένη 

από τη γνώση…  

Έτσι στο ναό του Ασκληπιού, οι ασθένειες γιατρεύονται μέσω ονείρων 

και η ιατρική τέχνη αποκτάται από ιερά όνειρα μέσω της τάξης των 

νυχτερινών επιφανειών. Έτσι, επίσης, σώθηκε όλος ο στρατός του 

Αλεξάνδρου, που αλλιώς θα είχε καταστραφεί ολοκληρωτικά τη νύχτα, 

συνεπεία της επιφάνειας του Διονύσου σε όνειρο και της υπόδειξης 

του τόπου αποφυγής των ανείπωτων καταστροφών. Παρομοίως η πόλη 

Αφούτις, που πολιορκήθηκε από το βασιλιά Λύσανδρο, σώθηκε με τη 

βοήθεια ενός ονείρου που στάλθηκε σε αυτόν από τον Άμμωνα, καθώς 
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μετά απέσυρε τάχιστα το στρατό του από εκεί και αμέσως έλυσε την 

πολιορκία.  

3.20. Η επίτευξη των θείων έργων παρέχεται μονάχα από τους θεούς. 

Διότι αν δεν συνέβαινε αυτό, η λατρεία των θεών δεν θα ήταν 

απαραίτητη και τα θεία αγαθά θα μπορούσαμε να τα λαμβάνουμε από 

τους εαυτούς μας, χωρίς την άσκηση της θρησκείας…  

5.21. Έτσι, λοιπόν, όπως στις ορατές καθόδους των θεών καθίσταται 

φανερή η βλάβη όσων αφήνουν κάποιο από τους θεούς χωρίς τιμή, με 

παρόμοιο τρόπο και στις αφανείς τους παρουσίες στις θυσίες, δεν 

είναι πρέπον να τιμάς τον ένα και όχι κάποιο άλλον, αλλά είναι 

απαραίτητο να τιμάς τον καθένα σύμφωνα με την θέση που κατέχει.  

Αλλά αυτός που αφήνει κάποιο χωρίς τιμές, συγχύζει την ολότητα με 

τα καθέκαστα και διασπά ολόκληρη τη διακόσμηση, 

πραγματοποιώντας ατελή υποδοχή στους θεούς και ανατρέποντας 

ολόκληρη την θεουργία. 

5.25. Τώρα όμως ο θεός που καλείται δια των θυσιών είναι ο αρχηγός 

στη λατρεία και γύρω του υπάρχει ένας μεγάλος αριθμός θεών και 

αγγέλων. Και στο κάθε έθνος της γης κληρώνεται κάποιος από τους 

θεούς ως κοινός προστάτης, όπως επίσης και σε κάθε ιερό. Και για τις 

θυσίες στους θεούς, ο επιβλέπων είναι θεός, για τις θυσίες στους 

αγγέλους άγγελος, στους δαίμονες δαίμονας και παρομοίως στα 

υπόλοιπα γένη, ο επιβλέπων είναι συγγενικός με το εκάστοτε γένος. 

Όταν λοιπόν προσφέρουμε θυσίες στους θεούς με τη συνοδεία 

επιτηρητών και διεκπεραιωτών της τελετουργίας, ταυτοχρόνως πρέπει 

να σεβαστούμε το θεσμό της θείας ιερότητας και να πράττουμε όπως 

τους αρμόζει (καθώς ιερουργούμε κάτω από την επήρεια των θεών). 

Παρομοίως θα πρέπει να αποδίδουμε την ευλάβεια που αρμόζει,  ώστε 

να μην προσφέρουμε δώρο ανάξιο ή ξένο προς τους θεούς.  

5.26. Κανένα ιερατικό έργο δεν μπορεί να γίνει χωρίς τις ικεσίες των 

προσευχών. Η συνεχής μάλιστα άσκηση της προσευχής τροφοδοτεί τη 

ζωντάνια της νόησής μας και μεγαλώνει  την ικανότητα της ψυχής μας 

να υποδέχεται τους θεούς. Επίσης ανοίγει τα θεία πράγματα στους 
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ανθρώπους και μας βοηθά να συνηθίσουμε στις λάμψεις του φωτός, 

τελειοποιώντας σε μικρό χρονικό διάστημα τη συνάφεια του  

πνεύματος μας με το θείο, μέχρι να μας ανυψώσει στην κορυφή όλων. 

Ανυψώνει με ηρεμία τα ήθη της διάνοιάς μας, μας παρέχει τα θεία 

πράγματα, εγείρει πίστη, αδιάλυτη επικοινωνία, αυξάνει το θείο έρωτα 

και ανάβει το θείο μέρος της ψυχής. Επίσης καθαρίζει ότι είναι 

αντίθετο της ψυχής και αφαιρεί από το αιθερικό και αυγοειδές πνεύμα 

όλα τα σχετικά με τις γενέσεις, ολοκληρώνοντας την αγαθή ελπί δα και 

τη φωτεινή πίστη· και με μια λέξη καθιστά όσους τη χρησιμοποιούν 

συνομιλητές των θεών.  

6.6. Ο θεουργός μέσω της δύναμης των απόρρητων συνθημάτων, 

επιβάλλεται στις κοσμικές φύσεις όχι ως άνθρωπος, ούτε 

χρησιμοποιώντας την ανθρώπινη ψυχή, αλλά ως προυπάρχων στις 

τάξεις των θεών - χρησιμοποιώντας ανώτερες ουσίες από τις δικές 

του, που επανατίθενται. Ωστόσο,  δεν υποστηρίζει ότι αυτός κάνει τα 

πάντα· αλλά ότι διδάσκει χρησιμοποιώντας τους λόγους, το μεγαλείο 

και την ποιότητα της δύναμης που κατέχει,  μέσω της ένωσης με τους 

θεούς, την οποία αποκτά από τη γνώση των απόρρητων συμβόλων.  

7.5. Οι Αιγύπτιοι ήταν οι πρώτοι στους οποίους δόθηκε η μετουσία 

των θεών, οι θεοί χαίρονται όταν κληθούν στα αιγυπτιακά μυστήρια.   

8.2 Αυτές είναι οι αρχαιότερες από όλες τις αρχές, τις οποίες ο Ερμής 

θέτει πριν από τους αιθέριους, εμπύριους και ουράνιους θεούς. 

Παρέδωσε μάλιστα εκατό συγγράμματα σχετικά με την ιστορία των 

εμπύριων θεών, άλλα τόσα σχετικά με τους αιθέριους και χίλια 

σχετικά με τους ουράνιους θεούς  

9.6  Και όταν η ψυχή πάρει τον δαίμονα ως οδηγό της, ο δαίμονας 

αμέσως την ελέγχει,  συμπληρώνει τις ζωές της και τη δένει με το 

σώμα όταν κατεβαίνει. Και κυβερνά το κοινό ζώο της ψυχής, 

κατευθύνει την ιδιαίτερη ζωή της και μας δίνει τις αρχές όλων των 

σκέψεων και της λογικής μας. Ακόμα, κάνουμε τέτοια πράγματα, όπως 

αυτός τα εισηγείται στο νου μας και συνεχίζει να μας κυβερνά, μέσω 

της ιερατικής θεουργίας, μέχρι να αποκτήσουμε ένα θεό ως επόπτη και 



 

8 
 

αρχηγό της ψυχής. Διότι τότε ο δαίμονας, είτε υποχωρεί στην ανώτερη 

φύση είτε παραδίδει την εποπτεία  είτε υποτάσσεται  σε αυτή, 

συνεισφέροντας στη διακυβέρνηση ή υπηρετώντας με  κάποιο άλλο 

τρόπο  ως έπαρχος.  


